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RAPPORT

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION
DES AFFAIRES ECONOMIQUES

ET DES CLASSES MOYENNES (l)

PAR M. GENDEBIEN.

MESDAMES. MESSIEURS.

Dès 1903. s'inquiétant à juste titre de l'indemnisation
des dommages provenant des travaux miniers. en cas d'in-
solvabilité des concessionnaires, rAdministration des Mines
avait préparé un projet de loi modifiant l'ensemble des lois
minières et créant un Fonds de garantie.

Ce projet ne reçut pas l'approbation des Chambres et le
même: sort fut réservé à certaines propositions analogues
dinitiative parlementaire.

A la suite des événements de Gosselies (Grand Conty
et Spinoy} l'Administmtion des Mines élabora un nouveau
projet. En effet. I'ünportance des dommages non indemnisés
était telle. aue les Chambres se virent contraintes de voter
la loi du 1i juillet 1935 permettant au Gouvernement d'in-
demniser. jusqu'à concurrence: de 9 millions de francs, [es
dommages causés, à l'exclusion de toute indemnisation
due à un concessionnaire voisin.

Ce: n'est cependant que le: 12 juillet 1939 que fut finale-
ment votée la loi créant un Fonds National de garantie
destiné à pourvoir «en cas d'insolvabilité des concession-

( I) Compostt.on de la Commission : MM. He yrnan. président:
ßcrtrand. Charpentier. De Clcrck, De Gryse, Dehandschutter. Dupont,
Eeckman, Cendebten, le Hodey, Srruyvclr. Vanden Boeynants. Van
Hamme. - Ansee le. Detièqe. Gatlly. Gclders, Leburton, Peereboorn.
Spaak. Van Acker [Achille}, Van Winqhc. - Kronecker. Van Doorne.

V'oie:

622 (1I}SO·1951) ; Projet de loi.

20 DECEMBER 1951.

WETSONTWERP

tot WIJZlgtngvan de wet van 12 Juli 1939, tot
oprichtinq van een Nationaal Waarborgfonds

înzake Kolenmijnschade.

VERSLAG

NAMENS DE COMMISSIE
VOOR DE ECONOMISCHE ZAKEN

EN DE MIDDENSTAND (n. UITGEBRACHT

DOOR DE HEER GENDEBlEN.

MEVROUWEN. rVhJNE HEREN.

Reeds in 1903 rnaakte het Bestuur van hetMijnwezen
zich terecht ongerust over de schade voortvloeiend uit
rnijnwerken in geval van onvermogen van de concessiona-
rissen en bereidde het een wetsontwerp voor tot wijziging
van de mijnwetten en tot oprichting van een Waarborq-
fonds.

Dat ontwerp werd niet door de Karners aangenomen,
en hetzelfde lot viel te bcurt aan sommige gelijkaardige
voorstellen van parlernentalr initiatief.

Ingevolge de gebeurtenissen te Gosselies (Grand Con-
ty en Splnoy ) stelde het Bestuur van het Mijnwezen een
nieuwontwerp op. Inderdaad, de niet verqoede schade
was zo aanzlenlijk dat de Kamers verplicht waren de wet
van 17 [uli 1935 goed te keuren, wam:bij de Regering werd
gemachtigd. tot beloop van 9 milhoen frank. de schade te
verqoeden, met uitzondering van iedere schadeloossteIling
verschuldiqd aan een naburige concessionaris.

Eerst op 12 [uli 1939 echter werd ten slotte de wet aan-
genomen tot oprichtinq van een Nationaal Waarborq-
fonds besternd om « 'in geval van onvenuogen van conces-

(I) Samcnstelltnq van de Commtsstc . de heren Heyman, voorzittcr:
Bertrand. Charpentier. De Clcrck, De Grvse, Dchandschutter, Dupont.
Eeckman. Cendebie«, le Hode y. Struyvelt, Vanden Boeynants, Van
Hamme. - Anscele. Dcti~ge. GaiUy. Gelders, Leburton, Pecreboom.
Spaak. Van Acker (Achille), Van Winqhe, - Kronecker. Van Doorne,

z«,
622 (1950-1951) : Wetsontwerp.
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» naires des mines de charbon. il l'exécution des ohllqa-
» tiens qui leur incombent en vertu de j'article 58 des lois
» sur les mines. minières ct cardères coordonnées pm l'ar-
» rëté royal du 15 septembre 1919» (art. l"').

Ce fonds devait être alimenté fi raide d'une contribution
à charge des concessionnaires. établie par tonne de char-
bon ex traite ct fi déterminer pal' arrêté royal sur avis du
Comité permanent des dommages miniers. Cette contribu-
tian ne pouvait dépasser 25 centimes 1:1 la tonne.

La guerre étant survenue et divers projets de réforme
de l'industrie charbonnière ayant été déposés au Parlement
après IiI libération, le Comité permanent des dommages
miniers ne fut constitué qu'en 19'18 en même temps que
le Conseil d'Admlnistranon du Fonds de Garantie et ne
put commencer ses travaux que le 4 août 1949.

A l'heure actuelle. la contribution il charge des conces-
sionnaires n'est pas encore fixée et il est donc urgent d'en
relever le plafond pour permettre de l'établir à un taux
raisonnable.

Ce relèvement fut proposé dans un projet de loi établi
dès le 17 août 1949. mais de nouvelles dispositions et no-
tamment l'intervention éventuelle du Trésor. SOllS formes
d'avances récupérables, amenèrent le service juridique du
département et l'inspection des Finances il proposer, après
un long examen. une profonde modification de la loi qui ne
rencontra l'approbation. ni du Conseil d'Administra-
tion du Fonds, ni du Comité permanent des dommages
miniers.

En attendant la refonte de la loi le Gouvernement a
estimé préfêrable de déposer, sans plus tarder. ce projet
de loi portant le plafond de la contribution par tonne
extraite, de 25 centimes il 2 francs.

Ce nouveau plafond a été: proposé à l'unanimité pm' le
Comité permanent des dommages miniers, qui est com-
posé en nombre égal de concessionnaires et de proprié-
ta ires de la surface non-concessionnaires.

Votre Commission s'est bornée il poser quelques qLH:S-
rions auxquelles il est répondu dans une annexe au rapport
et a adopté il l'unanimité le texte du projet-

Le Rapporteur. Le Président,

C. GENDEBIEN. H. HEYMAN.

[ 2 l

}> sionartssen van steen kolenrnijneu, te voorzien in het na~
}) komen der vcrblntenissen die hun opgelegd zijn krach-
» tens artikel 58 van de bi] Koninklijk besluit van 15 Sep-
» tember 1919 samengeordende wetten op de mijnen, gra~
» verijen en groeven» ({"10 artlkel}.

Dat fonds dtende gestijfd door middel van een bijdrage
ten laste der concesstonarissen. pel' ton gewonnen steen-
kolen bepaald, en vast te stellen bij Koninklijk beslult, op
advies van het Vast Mijnschade-Comité. Die bijdraqe
mocht ruet meer bedraqen clan 25 centimes per ton.

Ingevolge de oorlog en door het feit dat na de bevrtj-
ding verschillende ontwerpen tot hervorming van de steen-
kolenn ijverh eid bi] het Parlement werden ingediend, werd
het Vast Mljnschade-Cornlté eerst in 1948 opqericht samen
met de Raad van Beheer van het Waarborg fonds. en kon
het zijn werkzaamheden slechts op 4 Auqustus 1949 aan-
vatten.

Thans is de bijdrage ten laste van de concesslonunssen
nog nïet vastgesteld en het rnaxlmum-bedraq er van moet
dus dringend worden verhoogd om toe te laten het op een
redelijk bedraq te bepalen.

-Die verhoq ing werd voorq esteld in een wetsontwerp
dat op 17 Auqustus 1919 werd opqernaakt, doch ingevolge
nieuwe bepalingen en o. m. de eventuele tussenkomst van
de Schatkist. inde vorm van verb aalbare voorschotten.
stelden de juridische dienst van het departement en de
inspectie van Fiuauciën. na een langdurig onderzoek, een
grondige wijziging vande wet voor, wijziging die niet
werd goedgekeurd, noch door de Raad van Beheer van
het Fonds, noch door het Vast Mljnschade-Comité.

In afwacht.nq van de hervorming der wet, gaf de Re-
gering de voorkeur er aan, onverwijld dit wetsontwerp in
te dienen, waarbij het maximum-bedraq van de bijdraqe
per gewonnen ton werd verhoogd van 25 centimes tot
2 frank,

Dit nieuw maximum werd eenpariq voorgesteld door het
Vast Mijnschade-Comitë, clat sarnenqesteld is uit een
gelijk aantal concessionarissen en eiqenaars vau de bo-
venqrond, niet-concessionarîssen.

Uw Commissie beperkte zich tot het stellen van enkele
vragen waarop wordt geantwoord in een bijlaqe tot dit
verslaq, en zi] keurde de tekst van het ontwerp eenparig
goed.

De Versla9yever. De Voorzitter,

C. GENDEBIEN. H. HEYMAN.



ANNEXE.

Réponses de M. le Ministre des AffIlIres Economiques
ct des Classes Moyennes

aux questiuns posées par cerralns membres de Iii Couunlsslon.

QUESTION:

Les orqaulsatlons professionnelles ont-elles été consultées 7

RÙI'ONSE:

Le projet a été sournis au Comité permanent des douunaqcs numcrs:
c'est sur l'avis unanime de ce Comité 'Ille le plafond de la contribution
par tonne a été fixé à 2 Francs.

QUESTION:

Conunent sc composent le Comité permanent des douunaqes uumers
ct le Conseil d'Adrllinistrution du Fonds National de Garantie ?

RÉP02>lSE:

L ~ Le Comité permanent des dommages miniers est présrdé pur
le Directeur Général des Mines et composé de six représentants des
concessionnaires ct de six représentants des propriétaires superficialres

Les représentants des concessionnaires sont les sulvants :

a) Effectifs : MM. LED RU. GUEUR. ROBERT. LAMBlOTTE.
PAQUOT ct ALLARD.

(») Suppléants MM. DELARGE. LAMARCHE. DELARGE.
MEILLEUR. BALTHAZAR et VAN IŒRCKHOVE.

Les representants des propriétaires étaient:

il) Effccnfs : MM. HAUTlER. TOMSON, TASSIN. LABARRE.
DECLAIRFAYT ct VAN SOEST.

b} Suppléants : MM. URBAIN. LEFEVRE. ]ASSOGNE. PIE-
RARD. PLATEUS ct RAMAECKERS.

M. TASSIN, décédé, est remplacé par son suppléant M. JASSOGNE.

2. - Le Conseil dAdminlstration est présidé par le Ministre ayant
les mines dans ses attributlons. Il sc compose de six membres désiqnés
par les concessionnaires ct de six membres nommés par le Ministre.

Les membres conccsstonnaires sont : MM. LEDRU, GlIEUR
ROBERT. LAMBlOTTE. PAQUOT et ALLARD.

Les membres nommés par le Ministre sont : MM, BERTRAND,
DEDOYARD. MEYERS. REY. VANDENHEUVEL et VINCK.

QlŒSTlf)N:

Ces deux organismes ont-ils actuellement quelque activite ct de
quelles ressources dispose le Fonds de Garanttc r

RÉPO'lSE:

LlO Comité permanent a tenu plusieurs seances consacrées à l'cxu-
men des modifications à apporter il la loi du 12 juillet 1939; IlO Conseil
d'Administration s'est réuni deux fois ct a également étudié un projet
dl' modification du Fonds.

Le Fonds de Garantie nt: dispose encore d'aucune ressource.

Q[tESTION,

eNtains concessionnaires vendent des immeubles [CUl' appartenant.
moyennant une clause les exonérant dt: toute indemnisation au cas où
dE'S dégâts surviendraient ultérieurement.

Cette manière d'agir étant déplorable, que suggère Monsieur le
Ministre pour y mettre Bn?
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BIJLAGE.

Antwoorden van de heer Mlnlster vau Ecouomlsche Zaken
1:11 Mlddeustund,

op dl' vrageu, gcsteld door souuulqe leden van de Comnusslc.

Vni\AG:

W crtlcu cil' berocpsorqanlsatles \)el'Uêldplel'gd ?

ANTWOORD:

Het ontwerp werd mm hot Vast Mijnschadc-Comtté voorqeleqd: hot
ls op ecnsluidend advies van dit Comité. dat de maxtnuunbljdraqe PQr
ton op 2 frank wcrd vastqcsteld.

VRt\i\C:

Hoc zt]u het Vast Mtjnschade-Comlté en. de r~aad van Bchccr vau
hct Nattonaal Waarborqfonds samenqesteld ?

ANTWOORD:

l. - Het Vast Mljuschndc-Comité wordt voorqezetcu door de Dircc-
teur-Genernal van het Mtjnwezcn. en is "samenqeste ld uit zcs verteqcn-
woordiqers van de concesslehoudcrs rn zcs verteqenwoordtqers van de
eiqenaars van de bovenqroncl.

De verteqenwoord igers van de concesstehouders zijn :

il) Tttclvoercnden : de hcren LEDRU. GUEUR. ROBERT. LAM-
HIOTTE, PAQUOT en ALLARD:

1» Plaatsvervanqers , dl' hercn DELARGE. LAMARCHE. DE-
LARGE, MEILLEUR. BALTHAZAR en VAN KERCKHOVE.

Dl' verteqenwoordlqers van de dgenûars waren :

il) Tttelvocrendcn : de heren HAUTIER. TOMSON. TASSIN.
LABARRE. DECLAIRFAYT ct VAN SOEST:

b] Plaaesvcrvanqers : de heren URBAIN. LEFEVRE, JASSOGNE,
PlERARD. PLATEUS en RAMAECKERS.

De heer TASSIN •.die overledcn is, werd vervanqen door zijn planes-
vervanqer, de he __r JASSOGNE.

2. - De Raad van Behcer wordt voorqezeten door de Minister onder
wiens bevoeqdhetd het Mtjnwezen valt. Het is samcnqesteld uit zes
leden die door de conccssiehouders worden aangeduid, en zes loden
die door de Ministel' worden benoemd,

Dt: leden-concesstehouders zijn : dl' heren LEDRlt GUEUR.
ROBERT. LAMBlOTTE. PAQUOT en ALLARD.

De door de Mmtster benoemde leden ziln de hercn BERTRAND.
DEQOYARD. MEYERS. REY. VANDENHEUVEL en VINCK.

VRAAG:

Or-fr-ncn deze betdc orqanlsmen op dit ogenblik l'nlge bedrijvlqheid
uit, en over welke bronnen van lnkomsten beschlkt het Waarborqlonds ?

Aerrwoouo :

Hot Vast Comité hcelt verschctdcnc ziUingl"l \lehoudcfl. qewijd aan
hct ondcrzoek van de wijz iqinqcn dit: aan de wet van 12 Juli 1939
dienen gebracht; de Raad van Behcer is twccmaal bijeenqekomen, en
hcelt evencens een ontwerp bestudeerd tot wijziging van het Fonds.

Het Waarborqfonds beschikt nog over glOen enkele bron van in-
komsten.

VRAAC:

Bepaalde vconccsstehouders verkopen hun tocbchorendc onroercndc
goederen. onder bedlnq dat zij vrijçestcld "jjn van elke vergoeding
ingeval er later schadc zou veroorzaakt worden.

Hoc denkt de heer Mtnrster een elnde te kunncn makcn aan deze
handclwtjze. die werkelljk betreurenswaardlq Is ?
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Les soctëtës houillères vendent souvent des tuuncublcs leur appartc-
nant en exigeant de l'acquéreur qu'il renonce ù toute- Indcmntsatton
pour dommages miniers,

'Le Fonds bénéficiera de cette clause d'exonération lorsqu'il sc sub-
stituera i\ un concessionnaire défaillant. Il n'existe aucun autre rapport
entre- cette- clause d'exonération et lu loi Instituant Il' Fonds de Garantie,

L'interdiction de la clause d'exonératton de dommages miniers a
déjà falt l'objet d'une proposition de loi, Son tnterdtcuou rétroactive est
difficilement réalisable car elle constituerait une expropriation partielle
en faveur de l'acquéreur, cette clause constituant un droit réd t'II
faveur elu conccsstonnalrc: la suppression de Ct' droit imposeratt une
ludcmnlsatlon au conccsstonnntrc, indemnisation dont le montant seralt
difficile i\ chiffrer dans la plupart des cas,

L'tnterdtctlon de telles ventes dans l'avenir est possible ct cette
question pourrait utilement être posée au Comité permanent des dom-
mages miniers.

[4

AWl'WOORD:

De steenkolcnmaatschappljen eisen vaak, bi] hct vcrkopcn van IHm
toebehorende onroerende qoedercn, clat etc aankoper zou afzten van
elke verqocdtuç wegens münschade.

Het Fonds geniet hel voordeel van dit bedtnq van vrlJstelling wall-
neer het In de plaats treedt van een in gebreke bltjvende concessle-
houder. Er bestaat qeen ander verband tussen dit vrljstelltngsbeding
en de wet tot inrtchtlnq van het Waarborqfonds,

Er werd reeds een wetsvoorstel ingediend dat ten doel had het bedinq
van vrljstellinq van rnijnschade tl' verbleden. Dit verbod kan bezwaar-
lijk teruqwerkend z ijn, daar zulks een gedeeltelijke onteigening zou
betekencn ten voordele van de aankoper; irnmers, het beding ill kwestte
vormt cen zakeltjk recht tcn g unste van de conccsstchouder. De ophef-
flng van dit recht zou aan de concesslehoudcr de betaling opleggen
van cen verqoedinq, waarvan het bedraq In de mecste qevallen moellijk
te berekencn valt,

Het verbleden van dergelijke verkoplnqen in de toekomst Is moqe-
lljk, en het zou nuttig zlln dtc kwestte vocr te leggen aan het Vast
Mljnschade-Comité,
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